

在中国中西医结合学会第四届全国会员代表大会上的讲话

卫生部副部长兼国家中医药管理局局长 张文康

(1995年5月18日)

各位代表、各位来宾、同志们：

中国中西医结合学会第四届全国会员代表大会暨学术交流会今天开幕。我代表国家卫生部、国家中医药管理局，向这次大会的召开表示热烈的祝贺；并借此机会向长期从事中西医结合工作的同志们表示亲切的慰问，并致以崇高的敬意。

中国中西医结合学会自从1981年成立以来，已经历了14个年头。在这14年中，学会坚持党的中西医结合方针，在广泛开展学术交流，积极培养中西医结合人才，普及中西医结合知识，开展对外交流，开展技术服务以及加强学会组织建设等方面做了许多工作，取得了很大成绩。对继承发扬中医药学，团结我国广大中西医结合科技工作者，促进中西医结合科研水平的提高，壮大中西医结合队伍，扩大我国中西医结合在国际上的影响起到了积极的作用。到目前为止，中西医结合学会已有会员35000余人，已有各种工作委员会和专业委员会30个，除台湾省以外各省市普遍建立了中西医结合地方学会。中国中西医结合学会真正成为政府主管部门联系广大中西医结合人员的桥梁和纽带，中西医结合人员开展学术交流的场所，为我国人民医疗保健事业做出了重要的贡献。

中医中药、中西医结合工作是我国医疗卫生事业的重要组成部分，是建设具有中国特色的社会主义医疗卫生事业的特点和优势。在我国，中医、西医和中西医结合工作者共同承担着保护人民健康、提高人口质量的重要任务，对继承发扬中医药学，促进我国医学科学的发展，具有重要的意义。实践证明，党的中西医结合方针是完全正确的，是符合我国国情和医疗卫生事业的实际的。早在1958年毛泽东同志就充分肯定举办西医离职学习中医班，殷切希望由此“培养中西医结合的高级医生”，“出几个高明的理论家”，明确提出了中西医结合的思想。并指出“这是一件大事，不可等闲视之”。1985年6月20日中共中央书记处关于卫生工作的决定指出：“要坚持中西医结合方针，中医西医互相配合、取长补短，努力发挥各自的优势。”卫生部和国家中医药管理局也多次提出要重视中西医结合工作，要把中西医结合事业的发展纳入全国卫生和中医药发展规划，要求各地象抓卫生、抓中医药工作那样，抓好中西医结合工作。这次国家中医药管理局机构调整中设置了专门管理中西医结合的机构。在制定《中医药行业“九五”计划和2010年规划设想》中，对发展中西医结合事业也做了具体的部署和安排。从上可以看出，发展中西医结合事业是我们党和政府的卫生工作的既定方针，过去是这样，现在是这样，将来还是这样。

在党的中西医结合方针指引下，中西医结合事业取得了可喜的成绩。目前，全国有省市级中西医结合医院39所，中西医结合研究所17个，在基层还成立了中西医结合专科专病医院，在部分西院校，如北京、上海、同济医科大学设立了中西医结合研究所。1958年至今，全国共培养5万8千多名中西医结合人员，部分医学院校设立中西医结合系或专业。北京、上海、广州中医药大学开办了双学位西学中班。国家教委确定招收中西医结合研究生以来，相继在全国设立了28个博士点，87个硕士点，培养中西医结合博士、硕士1200余名。在广大中医、中西医结合人员的共同努力下，涌现出一大批科技成果，有些项目在世界上居领先地位，如针麻、针刺镇痛原理的研究，促进了神经化学和神经生理学的发展。抗疟新药青蒿素的发明，在国内外得到重视和

赞誉。中西医结合治疗肿瘤、心脑血管疾病、血液病、妇科病、儿科病、皮肤病、泌尿系统疾病都取得了可喜的成果。中西医结合抢救多脏器衰竭、治疗急腹症、骨折处于国际领先水平。在中药材研究，炮制加工研究，单味药有效活性成份研究，中药复方的药学作用原理和配伍等方面的研究，中药制剂包括制剂改革和新剂型等方面，都做了大量的工作，并取得可喜的成绩。中西医结合以其实践性和理论性，受到了国际社会和科技界的广泛关注。

但是，我们应当看到，中西医结合工作虽然取得了一些进展，但同党和人民的要求相比，同人民群众防病治病的需要相比，还存在着很大差距。一是中西医结合的临床和学术研究还要做长期艰苦的探索。二是在人才培养方面还没有系统的规划和体系。中西医结合人才年龄层次结构不合理，特别是高水平的中西医结合专家越来越少。三是中西医结合人员的技术政策落实不够，出现了“西学中，两头空”等一些不应该出现的问题，在一定程度上影响和挫伤了中西医结合工作的积极性。四是对中西医结合工作支持和关心还不够，对工作中出现的一些问题研究解决的也不够。

几十年中西医结合工作的实践使我们认识到，要做好中西医结合工作必然认真解决好以下几个问题。

第一、提高对中西医结合工作的认识，是搞好中西医结合工作的前提。中西医结合是在我国既有中医、又有西医的特定历史条件下产生的，是继承发扬中医药学的一个重要途径。中西医结合方针是党的中医药政策的重要组成部分，也是我国卫生工作方针的重要内容。我们应当全面贯彻执行我国卫生工作方针和中医药政策，搞好中西医结合工作。其次，要充分认识中医药学在中西医结合工作中的重要地位，真正认识中医药学的科学价值。认真学好中医，才能真心实意，积极自觉而又确有成效地进行中西医结合工作。还要强调的是，要坚持中西医团结。团结中西医是党的一贯方针，过去由于中西医团结协作，紧密配合，取得了举世瞩目的成就。今后，我们要使中西医结合工作在过去的基础上，取得更大的成就，必须搞好中西医团结，因为，团结是做好一切工作的基本保证。没有中西医团结，就没有中西医结合的过去和未来。

第二、加强领导是做好中西医结合工作的重要保证。这些年来，发展中西医结合事业正反两方面的经验证明，要做好中西医结合工作，必须加强对此项工作的领导。坚持中西医结合不仅仅是个学术问题，而且关系到如何正确对待祖国文化遗产，弘扬优秀民族文化的问题。过去，毛泽东等老一辈无产阶级革命家和中央都有过重要的指示，我们必然认真贯彻执行。要把中西医结合工作真正纳入到各级卫生、中医药管理部门的议事日程，统筹安排，认真解决中西医结合事业发展中存在的实际问题。如鼓励从事中西医结合工作人员的技术政策、基地建设、人才培养等问题，真正做到少说空话，多办实事，勇于探索，大胆实践，踏踏实实地工作，把中西医结合工作推向一个新的阶段。

第三、加强中西医结合人才的培养，是做好中西医结合工作的关键。多年的实践证明，要搞好中西医结合工作，关键是积极号召和组织西医学习中医，培养一批高水平的中西医结合人才，形成人才技术优势。中西医结合是在当代大科学态势下，相邻学科彼此相互渗透、相互促进、相互补充、相互融合的自然结果。中医、西医各有优势和不足，只有相互学习、取长补短，才能更好地促进我国医学科学的发展，更好地为人类健康服务。一批老的中西医结合专家通过认真学习中医，沟通中医西医，并把两者的优势有机地结合起来，为提高我国医疗保健水平做出了贡献，应当积极倡导。

我们将会同有关部门继续探索中西医结合人才培养的体系和途径，积极试办中西医结合系，鼓励西医院校毕业的中青年知识分子学习中医。各地要继续举办西学中班。有关院校要认真培养

中西医结合研究生，大力培养中西医结合人才。特别要注意培养农村和基层卫生科技人员学习中医知识，提高他们应用中西医两法防病治病的能力。我们在提倡西医学习中医的同时，也鼓励中医药人员在学好中医药知识的基础上，学习必要的现代科学知识，为更好地继承发展中医药学服务。

第四、做好中西医结合基地建设，是开展中西医结合工作的必要条件。为了保证中西医结合事业的继承发展，必须要有一定数量的中西医结合基地。没有基地，中西医结合工作就无法开展。中西医结合基地可以是独立的，也可以是附设性的，甚至一个科，一个研究室。当前，尤其要加强中西医结合医院建设，通过中西医结合医院分级管理标准的实施，探索中西医结合医院的办院模式，并选择一批办得比较好的中西医结合基地作为示范，以带动其他基地的建设。中西医结合基地应当是层次较高，并带有一定科研性质，它的目标和任务决定了基地的整体水平要高，要有较高水平学科带头人，这样，中西医结合工作才能在高水平、高起点上发展。为了促进中西医结合临床工作的开展，充分发挥中西医结合在诊治疾病方面的优势，我局将组织有关专家制定中西医结合的诊疗常规，本着成熟一批制定一批的原则，分期分批地拟定，使中西医结合的临床技术成果得到广泛的推广。在加强基地建设的同时，要充分重视综合医院中中医和中西医结合人员的作用，要积极地为他们开展工作创造一定的条件。

第五、学术建设是中西医结合发展的基础。中西医结合工作是学术性、探索性很强的工作，要使中西医结合事业有较大的发展，必须首先发展中西医结合学术，只有学术进步，才能促进事业的发展。为了全面系统总结中西医结合工作的历史经验和学术成就，我局拟组织一批中西医结合专家总结编写《中国中西医结合医学全书》(名称待定)，向国际上展示我国四十年中西医结合医学的全貌和现状，以促进中西医结合工作和学术的深入健康发展。这项工作现在已经启动。我们要充分发挥学术团体的作用，坚持双百方针，活跃学术气氛，积极开展中西医结合学术研讨，繁荣中西医结合学术。继续支持中西医结合科研课题，广泛吸取各相关学科的精华，组织中西医结合有关专家，针对重大疑难疾病进行临床协作攻关，力争取得一些进展；大力推广中西医结合科研成果，加强信息情报工作；积极开展国际中西医结合交流与合作。过去，中国中西医结合学会在这方面做了很多、很好、富有成效的工作。今后要继续努力，争取做出更大贡献。我相信，通过同志们的共同努力，我国中西医结合学术一定会取得更大的发展，为丰富和发展中医药学、探索中西医结合模式做出我们应有的贡献。

各位来宾、各位领导、同志们，中国中西医结合学会第四届全国会员代表大会是我国中西医结合工作者的一次盛会。新时期社会主义经济建设和社会发展对学会工作提出了新的要求，我希望新的一届理事会能够在前任工作的基础上，坚持民主办会、团结办会的原则，解放思想，转变观念，充分发扬学术民主，紧密团结广大会员，积极开展国内学术交流，把学会的工作搞得更有生气、更加活跃，取得更大的成绩。

发展中西医结合事业，是党中央制定的卫生工作方针之一，是建设具有中国特色的社会主义卫生工作的需要，任重而道远。当前我国正处在经济建设和社会发展的关键时期，党中央对各项事业的大政方针已定，各行各业都在邓小平同志建设有中国特色的社会主义理论指引下，团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，意气奋发，积极工作，向我国第二步战略目标迈进。有利的国内外环境为中医药和中西医结合事业提供了良好的发展机遇，我们要在党中央、国务院和各级政府的领导下，同心同德，总结经验，开拓进取，不断前进。为促进我国中医药学的继承和发展，为取得中西医结合的最大成就而奋斗。